

新时代技工院校学生教育管理工作的创新研究

黄坚梅

(肇庆市技师学院, 广东 肇庆 526060)

摘要: 随着时代的发展, 我国已经步入经济社会高速发展的阶段, 目前正是国家急需大量专业人才的关键期, 技工院校招生规模不断扩大, 学生总人数逐年递增, 传统的学生教育工作已经不能完全满足技工院校的发展需求。因此, 为了能够进一步促进技工院校的发展, 提高学生的综合素质, 技工院校需要对学生教育工作做出创新和改进, 深化教育改革, 使技工院校的发展满足新时代背景下国家的需求。本文首先对技工院校学生现状进行分析, 其次对新时代技工院校学生教育管理工作的创新研究。

关键词: 技工院校; 教育管理; 创新

对于大部分技工院校来说, 学生只有取得一个差不多的成绩就可以, 因此导致院校生源品质也是江河日下。从整体层面上进行分析话可得, 院校绝大部分的学生都“名落孙山”, 这些学生的知识相对薄弱、性格方面也是放荡不羁, 教师的管理工作难以开展。家长也对院校没有很全面的认识, 觉得自己家的孩子升学无望只有技工院校这一个选择。通过后续的教育工作开展后发现, 这些学生除了基础性知识羸弱外, 也没有一个好的学习习惯、纪律观念淡薄、综合素质也有待提高。上述问题使得教育管理工作如倒悬之危。而在新时代背景下, 对人才的标准也在逐步递增。基于上述的分析, 首先要做的是对院校学生的现进行具体而又详细的分析, 提升院校管理工作的有效性。

一、针对新时代下院校学生现状的具体分析

(一) 基础知识欠缺, 自信心相对匮乏

因为院校学生的成绩都不是很理想, 综合能力相对而言也是较低, 所以在学校期间多少会受到一些排挤, 这是不容争辩的事实。这导致学生产生厌学的不好想法, 因此基础知识相对羸弱, 对许多文化课知识点一知半解, 并养成了不好的生活习惯。这些学生对学习丧失激情, 自信极度匮乏, 导致成绩一落千丈, 会使学生感到非常的自卑。

(二) 自控力以及自我约束力相对缺失

新时代社会之下大多数的孩子家里没有其他的兄弟姐妹, 在家庭的地位如“众星捧月”, 使的他们只考虑自己不管其他人。再加上青少年内心不稳定, 思想活跃但略显幼稚, 自我控制相对较为薄弱。由于学生在思想方面表现得不积极, 在学习上往往不够投入。即使部分学生想要好好学习, 但因为缺乏自

控力, 不能够保持注意力长期集中, 影响学习效率。

(三) 学习观念淡薄, 学习动力不足

由于没有将基础打好打牢, 使学生用非常散漫的态度对待学习。不正确的习惯会导致学生缺失求知欲, 根本就不知道如何规划自己将来的就业方向, 目标不清晰明确。部分学生对自己所学专业的自信心不是很足, 所以学习积极性严重不足, 学生的学习意识非常羸弱, 学生的想法还是将专业课学好就可以, 对于文化课则是秉持着随意态度, 同时, 大多数学生觉得技工教育不受社会得重视, 认为技工教育比普通教育的档次第一档, 故而缺乏学习的动力, 在学习层面不够积极。不管教师如何引导, 学生难以听进去, 导致学生管理工作难以开展。

二、新时代下教育管理工作创新的必要性

教育管理工作做到位, 可以将学生不良思想进行积极转变, 最为重要的一点是可以纠正学生一些不良的行为。通过教师学生积极关注, 以及给学生灌输正面的思想教育, 能够使学生从根本上对技工教育产生改观。就院校学生的现状来说, 学生才思敏捷, 但缺点总是与缺点相伴而行, 譬如: 自律能力相对不足、思想极为不稳定、缺乏“头悬梁锥刺股”的精神。上述所出现的问题都会成为学生未来道路上的“拦路虎”。这无疑是在要求院校学生弄清什么是正确的教育理念, 学校必须对管理工作的质量严格把控, 基于新时代创新传统教育理念, 学生会在学习进程中扬长避短, 形成好的学习习惯以及思维模式, 改变过去不好的思想道德, 能够将正确“三观”屹立于学生心目之中。教育管理体制是否完善与教育理念有着因果关系, 也会影响到学生的学习效果和思维模式, 需要技工院校加强教育管理的重视程度。

三、新时代下学生教育管理工作的创新策略

(一) 加强建设教育管理队伍

伴随着院校的教育改革步伐加快,对于学生的日常管理工作也要一步一个脚印,并且要确保可以稳中求进,因此建设一批专业性以及管理能力较为强大的队伍是提升学生教育管理工作的有效措施。首先,学校需要增大管理队伍,多设置一些学生教育管理的部门,使每位工作者都能循名责实、相互配合,井然有序的为后续工作铺展打下基础。除此之外,加强学生教育管理工作队伍的专业能力,也是提升学生管理工作的最为重要举措。

例如,学校应该定期派出一些学生管理工作人员进行外出学习,到那些管理工作才略凸出的院校学习,学习他们的先进的管理模式以及强有力的手段。在参观学习时要及时做好笔记,并在参观学习结束后将所学内容即时归纳总结,回到学校后校领导应该组织全体管理队伍进行学习和交流心得。或者定期对工作人员进行学习培训,学校也可外聘专业性较强的管理的人员对教师的管理技能进行培训。除了上述的活动,院校也可以隔一段时间就邀请专业人才举办座谈会,让教育日常管理工作人员之间可以有一个相互切磋与帮助的大平台,能够迅速地掌握专业技能。经验丰富、专业能力超强的人可作为座谈会的主讲人,将其的工作心得分享给经验匮乏的新教师。

(二) 加强院校制度建设

教育日常工作顺利开展最有利的保障是制度,只有保障制度有效落实才能将制度的作用发挥到极致。基于此,必须要在教育日常管理工作中确保制度权威,并运用刚柔并济管理方式,当然能让学生有相对自由空间也是非常重要的。当然,制度也需要与新时代的发展相结合同时也要做出相应的调整,要紧跟时代的步伐才能将其价值发挥到最大。由于他们自律性较为匮乏,基于上述情况在制度的建设上也可采取一些强硬手段。就以学生会旷课问题为例。学生为了可以在到网吧组队打游戏,会群体旷课,严重践踏校风校纪的底线。碰到屡教不改的问题学生,需要在第一时间与家长进行沟通,能够及时解决此类问题。同时,积极利用课后时间跟学生进行谈话,以此来表明自己对班级管理的态度是什么样的,并对网络问题开设班会。当然,并不是说学生不能有属于自己的时间来娱乐以此放松心情。学生正处特殊阶段爱玩的实属正常,但要“劳逸结合”,可以规定每天可以拥有专属上网时间:1.5~2.5小时,但要在确保不会影响上课以及休息的情况下才可以实施。此外,可

以鼓励学生参加一些体育活动:篮球、排球等一系列运动,将学生一些不好的习惯逐步纠正。

(三) 充分利用主题班会

促使教育管理可以顺利开展最为直接手段就是班级建设,在具体实施班级建设要刚柔并济,制定班级规章制度,规章的实施要至上至下、权责明晰,能够使规章制度“深得民心”。同时,教师在进行教育日常管理工作时要以德服人,也可以在班级中经常举办一些主题活动或者是演讲竞赛,从而将正确“三观”屹立于学生心目之中。譬如,可以将主题班会定为“阅读名人传记,分享名人事迹”,让学生畅所欲言将自己认为世界上最伟大的名人与同学分享,并且要求学生将自己认为最伟大的名人的事迹做成幻灯片,上台讲解名人的生平事迹,并且技工院校以此为契机举办“阅读名人传记,分享名人事迹”演讲竞赛。竞赛前,可以制作精美的幻灯片,也可以在幻灯片中添加振奋人心的音乐,竞赛中结合自身了解的名人事迹使所产生的真情实感,歌颂名人道德的品质高雅,以此表达了自己对名人的无限敬仰之情,以此来跟同学分享自己在了解的名人事迹时所感悟到人生启迪是什么,抒发了自己要以名人为榜样,励志成才、奋发向上的决心。参赛者在演讲竞赛中精彩表现,将自己最为饱满的精神面貌展示给所有人。

四、结语

我国要想在世界上教育强国的排名能够名列前茅,就需要教育工作者栽培大量的复合型人才,技工院校是我国技术型应用人才培养基地,因此在进行学生教育管理时要秉承新时代发展理念,进行全方位的管理,并且对于传统的管理模式如何改革进行探究,分析出不足,及时做出调整,应对政策要提前做好准备,院校的教育管理体制要进一步进行全方位的完善。

参考文献:

- [1] 赵焕龙. 技工学校学生教育管理工作的思路和方法 [J]. 职业, 2018(23): 59-60.
- [2] 丁瑜, 王文辉. 关于提升我国技工院校质量管理体系运行效能的建议 [J]. 中国培训, 2019(06): 18-19.
- [3] 陈发泉. 技工教育管理模式改革的探索 [J]. 教育现代化, 2018, 5(29): 61-62.